

政府成立督委會 界定高風險療程

私營醫療擬納全面規管

醫學美容搞出人命，政府終於決定加快步伐規管醫療美容程序。食物及衛生局局長高永文昨日宣布，成立私營醫療機構規管檢討督導委員會，由成員明確界定高風險醫學療程定義，研究將進行高風險醫學治療程序的場所納入規管，預計一年內完成檢討，諮詢公眾後考慮立法。督導委員會成員認為，醫學美容急需規管，期望可提早立法。

本報記者 鄧如薈

新成立的私營醫療機構規管檢討督導委員會由高永文出任主席，十六名非官方成員分別來自醫學界、醫護界和學術界等，包括香港大學醫學院院長李心平、中文大學醫學院院長霍泰輝、醫學會會長謝鴻興、西醫工會會長楊超發，消委會總幹事劉燕卿等。

高永文稱，督導委員會將於下月初召開首次會議，未來一年內完成檢討，明確界定那些屬於高風險的醫療程序，包括所謂的醫療美容，無論這些高風險醫療程序是作為治療或是非治療目的。當局會就督導委員會提出的建議，諮詢公眾包括業界的意見，考慮是否需要修例，然後進行立法程序，目的是劃分普通的美容程序和高風險的醫療程序。

高永文稱明白公眾擔心醫療美容程序或涉及風險的醫療程序，但強調今次檢討並非只針對DR醫學美容集團事故，而檢討過程會參考海外國家的檢討模式及保障病人權益的國際趨勢，同時顧及本地醫療服務的情況。食衛局下月向立法會衛生事務委員會提交檢討工作內容。

過渡期內加強監察

對於檢討期長達一年，高永文稱，在這段過渡期內，衛生署會聯同海關和消費者委員會，加強監察市場上的懷疑有問題的廣告或投訴，包括一些聲稱可進行或轉介進行所謂醫療美容程序，若發現有程序涉及可能危及接受者的安全，當局會在現行法律框架下進行監察及巡查。

督導委員會成員之一的香港醫學專科學院主席梁憲孫接受本報記者查詢時稱，雖然督導委員會職能框架較大，但可以「急的先做，如醫學美容先做。」他指，界定高風險定義後，會了解有哪些地方有進行高風險醫療程序，再研究如何監管，是否要監管有關設備、地方和人員等，「要知道哪些屬於高風險的醫療程序是需要特別關注，做這些程序時是需要有應該有什麼資歷的醫生負責這些程序，以及做的是時候究竟設備及環境和程序是否需要有要求。」

他以細胞處理程序為例，負責的腫瘤專科或血液專科醫生雖已修讀六年醫科課程，但課程未必涉及所有程序，「未必樣樣培訓到，所以不同程序需要不同的基本知識外，亦需要資歷認證和相關足夠培訓。」

督導委員會成員、西醫工會會長楊超發稱，高風險醫療程序一般涉及開刀、用藥、吊鹽水等程序，但認為低風險程序如服用藥物也應納入規管。醫療保健集團往往並非由註冊醫生出任董事，他將會建議規定這類集團董事應有九成的成員是註冊醫生，以備一旦發生事故，醫委會可進行紀律聆訊將涉事醫生除牌。

檢討範圍應較廣闊

督導委員會成員、消委會總幹事劉燕卿認為，檢討範圍應較廣闊，不可草率，「避免日後立法有灰色地帶」，她期望盡快完成檢討，規管現時「無王管」的情況。檢討的過渡期內可以「兩條腿走路」，教育市民不要胡亂接受醫療程序，美容業界亦應認知哪些醫療美容不宜提供。

業界憂遠水不能救近火

【本報訊】對於政府新成立的私營醫療機構規管檢討督導委員會要用一年時間檢討，業界擔心「遠水不能救近火」，促請政府參考新加坡做法，盡快將激光、彩光等侵入性療程納入規管，規定只能由註冊醫生操作。

香港整形外科及醫學美容醫學會榮譽秘書長純原昨日在記者會上表示，贊成當局加強規管醫療美容，但按照督導委員會的工作方向，未能針對醫療美容牽涉的問題，例如如何規管商業機構推銷美容廣告和產品。而督導委員會成員來自跨界別，檢討範圍廣泛，相信難以在短時間內完成工作。

促將侵入性療程納規管

他說，注射肉毒桿菌或使用激光換膚都屬於侵入性療程，只適合專業醫生操作，否則後果可能很嚴重，「如果給予太多能量，病人有機會被燒傷」。不過他也指出整個市場已十分活躍，若當局連藥物供應和引入新藥物也規管，「成個市場就會死」。

該學會會長金永強稱，新加坡已設有美容指引，羅列那些屬低侵入性或高侵入性療程。一些高科技、具創傷性和侵入性的儀器，包括激光、彩光、射頻、超聲波、溶脂等，以及一些注射美容，都是有存在相當風險或可能會發生併發症的，「例如若做透明質酸，如不小心堵塞血管，可以毀容，因為鼻及皮膚都會變黑及壞死，因此其實這些程序包括激光、彩光應



▲ 應純原（左）指督導委員會成員來自跨界別，檢討範圍廣泛，相信難以在短時間內完成工作。旁為歐鑫濤 本報記者麥潤田攝

要因為有轉介機構和程序，影響專業判斷，必須以病人安全為優先考慮。

本身是醫學院教授中文大學校長沈祖堯，昨日出席活動時被問到對有關事件的看法時稱，相信今次是個別事件，大部分醫生的專業操守都很高。他稱醫生主要職責是服務病人，並非為了賺錢。

他稱靜脈注射本身屬高風險醫療行為，輸液前須先培植細菌，看看有無受污染。他強調醫生不應做無醫學根據的醫療行為，不

警方改作刑事調查 或涉誤殺

【本報訊】警務處處長曾偉雄昨日表示，DR醫學美容集團的醫學美容療程事故由於已有死亡，警方已改作刑事調查，調查重點包括是否有人嚴重疏忽涉嫌誤殺。衛生署表示，調查完成後會交由醫務委員會跟進。

曾偉雄稱，十分關注有市民接受靜脈輸液療程後死亡事件，警方將會見美容公司人員、負責療程的醫務人員，以及處理血液的化驗所等。被問及蒐證是否較困難，他形容今次是不幸事件，需了解究竟是美容抑或治療事故，由美容推廣、執行治療以至處理血液過程，都需深入調查，警方完成調查後會向死因庭提交報告。

至於會否邀請有關的美容集團



▲ DR醫學美容中心位於銅鑼灣麥當勞大廈的分店
▼ 四十六歲女死者體內的膿腫分支桿菌含量相當高，在文献上都找不到類似病例，暫不清楚死亡率和治癒後遺症 資料圖片



私營醫療機構規管檢討督導委員會內容

職權範圍	檢討如何加強規管私家醫院、護養院及非牟利診所
	研究是否將進行高風險醫學治療或程序的場所納入規管
	檢討《醫院、護養院及留產院註冊條例》（1936年訂立）和《診療所條例》（1963年訂立），兩條例在過去40多年來無進行主要修訂
	主席：食物及衛生局局長高永文
	成員：香港醫務委員會前委員張昭于
	香港中文大學醫學院院長霍泰輝
	香港私人執業專科醫生協會主席郭寶賢
	腎病病人聯合組織腎友聯主席劉國輝
	消費者委員會總幹事劉燕卿
	香港醫務委員會主席劉允怡
	仁安醫院院長及醫務總監李繼堯
	香港大學醫學院院長李心平
	香港牙醫學會會長梁世民
	香港醫學專科學院主席梁憲孫
	香港護理專科學院院長林崇綏
	香港護士管理局主席彭美慈
	香港醫學會會長謝鴻興
	香港牙醫管理委員會主席左偉國
	輔助醫療業管理局前成員黃幸怡
	香港西醫工會會長楊超發
	當然成員：食物及衛生局常任秘書長（衛生）袁銘輝
	衛生署署長陳漢儀
	醫院管理局行政總裁梁柏賢
	食物及衛生局醫療規劃及發展統籌處處長孫玉菡



主席協助調查，曾偉雄說調查是全面的，所有與案件有關的人士，都可能接受警方調查。案中另外三名女病人仍然留醫，警方要待三人的身體狀況合適時，才與她們會面。

衛生署署長陳漢儀說，署方與警方已到多個地點調查和搜證，警方現正循疏忽或非法行為導致死亡的方向刑事調查。在事件完成調查後，會交醫務委員會跟進。

DR稱實驗室按規格運作

就有報道指，受DR醫學美容集團委託提煉病人血液的亞太幹細胞科研中心，購買平價液態氮用作冷藏幹細胞，而儲存液態氮地點是在環境惡劣的廢車場，亞太幹細胞科研中心昨日發表聲明稱，只曾於去年四至六月，以試用形式向有關公司採購液態氮，其後已停止採購。聲明指科研中心的帶血與帶血儲存服務為獨立部門，實驗室按規格運作，通過認證。

▲ 應純原（左）指督導委員會成員來自跨界別，檢討範圍廣泛，相信難以在短時間內完成工作。旁為歐鑫濤 本報記者麥潤田攝